II. 4. Historia Moderna (e)

II. 4. d. La Historia política e institucional
Confundida con la historia bélica y diplomática, no se desarrolló hasta fechas muy recientes, abarcando las siguientes especialidades:

* Historia constitucional del absolutismo
+ La propuesta de Rouland Mousnier ( Congreso de Ciencias Históricas, Roma, 1955) , de considerar la Monarquía Absoluta como  instancia arbitral, desencadenó una larga discusión, que encontró su otro polo en la obra de   Boris Porchonev y Alexandra Lublinskaya ( La crisis del siglo XVIII y la sociedad del absolutismo,  recopilación en castellano de 1979) , que entendían  tal institución sometida a la dinámica de la lucha de clases.

+Posteriormente se abordó  el desarrollo de una historia propiamente constitucional:  A. M. Hespanha, As vésperas do Leviathan. Instituçoes e poder político. Portugal, sec. XVII, 1986 . 

+ Una variante  fue el estudio del carácter confesional de las monarquías absolutas ( Konfesionalisierung)

* Historia de las instituciones
* Tanto la Monarquía como la Iglesia han sido objeto de estudio por esta disciplina.

+ En el  caso   de la Monarquía se analizaron los órganos de gobierno,  la hacienda pública, las instancias judiciales, las administraciones  sectoriales, los cuerpos militares y las obras públicas y monopolios reales.

+ De la Iglesia, se investigaron , a su vez, la evolución del régimen de episcopado,  la organización diocesana, el sistema beneficial, la parroquia y otras instituciones vinculadas, como la Inquisición.

* Así mismo, la historia de las instituciones ha abarcado las universidades, las sociedades científicas y las academias provinciales o Sociedades Económicas  de Amigos  del País ( siglo XVIII)

* Historia social de la Administración
+ Se ha ocupado del reclutamiento, formación y cursus honorum de los funcionarios. 

+ Así mismo ha investigado sobre los cortesanos de las Casas Reales. Un ejemplo es la obra de John Elliot, El conde-duque de Olivares.

* Historia de las relaciones internacionales
+ Se investigó  el fenómeno  de la guerra, con una especial atención a la evolución del ejército ( Michael Roberts)  y la marina ( Jean Meyer) 

