Contabilidad Financiera Superior (ADE) y Contabilidad IV (Diplomatura en ciencias Empresariales)

REIMPRESIÓN 2009 del libro “Contabilidad Financiera Superior (Ediciones Académicas, Herrador alcalde, Teresa)
A primeros de septiembre de 2009 se ha publicado una reimpresión corregida del libro “Contabilidad Financiera Superior” (Ediciones Académicas, autora: Herrador alcaide, Teresa C., 2008).

Sucede que al ser la misma edición (2008), aunque sea una reimpresión posterior no consta un nuevo año. No obstante le indicamos cómo diferenciarla sin necesidad de desprecintar el libro. En la reimpresión corregida de 2009, en la pasta trasera, donde se hace una reseña del libro (zona gris de dicha pasta), se indica en el tercer párrafo:

"El libro ha sido elaborado principalmente para los alumnos de (...). En este sentido, el libro cuenta con ejercicios prácticos incluidos al hilo de las explicaciones (más de 180 ejemplos)... cuestiones conceptuales (240 cuestiones), ejercicios tipo verdadero o falso (180 ejercicios), ejercicios tipo test (60 ejercicios) y casos prácticos (36 casos)".
 

En la primera impresión (2008), no se detallaban en la pasta trasera el número de ejemplos,  cuestiones, ejercicios y  casos que contiene el libro, y que les hemos señalado aquí en rojo para que sepan la diferencia exterior entre ambas impresiones. 
 

Atentamente.
