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DATOS DEL ALUMNO (rellenar obligatoriamente)
	Primer apellido:

Segundo apellido:

Nombre:

DNI:

Teléfono/s de contacto:

e-mail:


ALTERNATIVAS DE EVALUACIÓN DEL MÓDULO 12
El alumno puede elegir a su conveniencia cualquiera de las dos alternativas que figuran a continuación:

· ALTERNATIVA I. Elaborar un trabajo a partir del contenido del VOLUMEN XI (que es el texto del curso para el módulo 12), y que estará formado por los cinco apartados siguientes:

· Apartado 1: “Principales CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES relacionados con la gestión de la I+D+i”, a juicio del alumno. Este apartado será elaborado a partir del contenido de la Parte I. CONOCIMIENTOS Y HABILIDADES del texto del módulo 12.

· Apartado 2: “Principales características de la NORMATIVA APLICABLE A LOS SISTEMAS DE GESTIÓN DE I+D+i”, a juicio del alumno. Este apartado será elaborado a partir del contenido de la Parte II. NORMATIVA APLICABLE A SISTEMAS DE GESTIÓN  DE I+D+i del texto del módulo 12, y debe incluir un comentario específico sobre cada una de las normas UNE 166000, UNE 166002 y UNE 166007.
· Apartado 3: “Principales características de los PROYECTOS DE I+D+i”, a juicio del alumno. Este apartado será elaborado a partir del contenido de la Parte IV. PROYECTOS DE I+D+i del texto del módulo 12, y debe incluir un comentario específico sobre la norma UNE 166001.
· Apartado 4: “Principales características de los SISTEMAS DE VIGILANCIA TECNOLÓGICA”, a juicio del alumno. Este apartado será elaborado a partir del contenido de la Parte V. SISTEMA DE VIGILANCIA TECNOLÓGICA (VT) del texto del módulo 12, y debe incluir un comentario específico sobre la norma UNE 166006.

· Apartado 5: “Principales características de la INNOVACIÓN TECNOLÓGICA”, a juicio del alumno. Este apartado será elaborado a partir del contenido de la Parte VI. INNOVACIÓN TECNOLÓGICA del texto del módulo 12.

· ALTERNATIVA II. Elaborar y enviar un MANUAL DE GESTIÓN DE I+D+i y un MANUAL DE PROCEDIMIENTOS DE GESTIÓN DE I+D+i, para una empresa real o ficticia elegida por el alumno.

En este caso, además de los dos archivos que contengan esos dos manuales se enviará otro conteniendo la primera página de esta Guía con los datos del alumno correctamente consignados.
Si el alumno elige esta opción no podrá elegir como TRABAJO FIN DE MASTER la elaboración de los Manuales de Gestión y de Procedimientos de un Sistema de I+D+i.
MASTER EN SISTEMAS INTEGRADOS DE GESTIÓN DE CALIDAD, MEDIO AMBIENTE, I+D+i Y RIESGOS LABORALES





GUÍA DE EVALUACIÓN





Módulo 12. Sistemas de Gestión de I+D+i: Conceptos, Contenidos, Auditoría y Certificación


(Para rellenar esta Guía, utilizar el Volumen XI de los textos del curso)
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